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一、单项选择题（每题2分，共60分）

下列自由基稳定性最低的是（    ）

[image: image20][image: image21]              （B）[image: image22]                  (C)[image: image23]            (D)

下列卤代烃发生亲核取代反应活性最大的是（    ）

(A)CH2=CH–CH2Br   (B)CH2=CH–CH2I   (C)CH2=CH–CH2Cl   (D)CH2=CH–CH2F

下列化合物具有芳香性的是（    ）

（A）环丙烯       （B）1,4-己二烯    （C）环戊二烯      （D）[image: image24]
在下列化合物中，哪个不能用来制备格式试剂（    ）

（A）CH3Br       （B）PhBr         （C）HOCH2CH2CH2Br    （D）CH2=CHCH2Br

下列基团中属于邻对位定位致活基团的有（    ）

a.  -NH2     b.  -OH     c.  -OCH2CH3     d.  -NR2     e.  -F     f.  -I

（A）a. b. c.       （B）b. c. f.        （C）c. e. f.              （D）a. b. c. d.

下列化合物中酸性最强的是（    ）

[image: image25]
下列化合物亲电取代活性按由大到小的顺序排列，不正确的是（    ）

（A）PhCl>PhMe>PhNO2                        （B）PhMe>PhCl>PhNO2
（C）PhOMe>PhCl>PhNO2                       （D）PhMe>PhCl> [image: image26]
化合物C7H16有多少个同分异构体（    ）

（A）7            （B）8               （C）9              （D）10

下面关于σ键和π键的说法不正确的是（    ）

（A）σ键可以单独存在                          （B）π键可以单独存在
（C）π键一般是p轨道与p轨道肩并肩形成        （D）π键较σ键更容易被极化
下列烯烃中最稳定的是（    ）

[image: image27]
下列化合物没有旋光性的是（    ）

[image: image28]
乙醇沸点（78.3）与分子量相等的甲醚沸点（-23.4）相比高得多是由于（    ）

(A)甲醚能形成分子间的氢键，乙醇不能    (B)乙醇能与水形成氢键，甲醚不能  

(C)乙醇能形成分子间的氢键，甲醚不能    (D)甲醚能与水形成氢键，乙醇不能

下面四种化合物按SN1反应活性从大到小顺序正确的是（    ）

[image: image29]
（A）(1)(4)(3)(2)      （B）(1)(2)(4)(3)      （C）(1)(2)(3)(4)      （D）(2)(1)(4)(3)

卤代烷的水解反应是（    ）

(A)SN1反应   (B)SN2反应   (C)氧化反应   (D)有的是SN1反应，有的是SN2反应

下列烯烃亲电加成反应速率最大的是（    ）

[image: image30]
下列属于内消旋体的是（    ）

[image: image31]
下列化合物熔点最高的是（    ）

（A）异戊烷      （B）新戊烷      （C）正己烷      （D）正戊烷

下列化合物不能发生傅克酰基化的是（    ）

（A）苯胺        （B）甲苯        （C）萘            (D）苯

能与托伦试剂反应产生银镜的是(    )

(A)CCl3COOH                          （B）CH3COOH

（C）CH2ClCOOH                       （D）HCOOH

下列化合物不发生碘仿反应的是(    )

（A）C6H5COCH3                       （B）C2H5OH

（C）CH3CH2COCH2CH3                 （D）CH3COCH2CH3

下列化合物不能发生碘仿反应的是(    )

(A) 
[image: image1.emf]O

      （B）
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           （C）
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        （D）
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下列物质的酸性最大的是(    )

(A)苯甲酸       （B）对甲基苯甲酸      （C）对氯苯甲酸      （D）对硝基苯甲酸
下面反应产物是（    ）
[image: image32]
亲核反应及亲电反应最主要的区别是（    ）

（A）反应的立体化学不同                   (B) 反应的动力学不同         

（C）反应要进攻的活性中心的电荷不同      （D）反应的热力学不同
下列化合物的碱性最大的是（    ）

(A)氨               （B）乙胺            （C）苯胺           （D）三苯胺

下列四类化合物水解反应速度最快的是（    ）

（A）丁酰氯         （B）丁酸甲酯        （C）丁酸酐        （D）丁酰胺

下列化合物中能发生羟醛缩合反应的是（    ）

（A）C6H5CHO       （B）(CH3)3CCHO     （C）CH3CH2CHO    （D）HCHO

下列化合物最容易发生SN1反应的是（    ）

(A)(CH3)3CCl      (B)CH3CH2CH2Cl       (C)(CH3)2CHCl      (D)CH3Cl

一含氮有机化合物,与NaNO2及HCl反应生成黄色油状物,它应是哪类化合物(    )

(A)一级胺                               (B)二级胺         

(C)三级胺                               (D)四级铵盐  

在亲核取代反应中，下列基团作为离去基团的活性哪个最强（    ）

(A) F-               (B) Cl-             (C) Br-              (D) I-

二、填空题（每空2分，共30分）
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三、合成设计与机理题（每题5分，共25分）

1.由 
[image: image14.emf]COOH
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及必要的化学试剂合成
[image: image15.emf]O

C

2

H

5

。
2. 由苯及适当试剂合成间氨基苯乙酮。

3. 由
[image: image16.emf]CH

2

及必要的化学试剂合成
[image: image17.emf]CH
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COOH

。
4. 由乙酰乙酸乙酯及适当试剂合成2-己醇。

5. 由苯及适当试剂来合成1,2,3-三溴苯。
四、谱图解析与问答题（共35分）

（5分）用合适的化学方法鉴别下列三种化合物：1-己炔，3-己烯，3-甲基戊烷。

（5分）用合适的化学方法鉴别下列三种胺：丁胺、甲丁胺、二甲丁胺。
（5分）化合物A分子式为C6H14O，能与Na作用，在酸催化作用下可脱水生成B，以稀、冷碱性KMnO4溶液氧化B可得到C，其分子式为C6H14O2，C与HIO4作用只得到丙酮，试推测A、B、C的结构式，并写出有关反应式。

（5分）分子式为C6H10O的化合物A，能与卢卡斯(Lucas)试剂反应立即产生浑浊，亦可被KMnO4氧化，并能吸收1 mol Br2，A经催化加氢得B，将B氧化得C，C的分子式与A相同，将B在加热下与浓硫酸作用的产物还原可得环己烷。试推断A、B、C的结构，并简要写出有关反应式。

（5分）化合物A（C5H10）与溴水不反应，在紫外光照射下与溴反应得化合物B（C5H9Br），B与KOH醇溶液加热得化合物C（C5H8），C经酸性高锰酸钾氧化得到戊二酸。试推断化合物A、B、C的结构，并简要写出有关反应式。

（5分）化合物A，分子式为C6H12O3其红外谱图在1710 cm-1有强吸收峰，当用I2-NaOH处理时能生成黄色沉淀，但不能与托伦试剂生成银镜。然而，在先经稀硝酸处理后，再与托伦试剂作用下，有银镜生成。A的核磁共振氢谱分析如下: δ 2.l (s, 3H) ，δ 2.6 (d, 2H) , δ 3.2(s, 6H) , δ 4.7(t, 1H)。试分析A的结构，并简要写出分析过程。

（5分）某未知物的分子式为C3H6O，质谱图（图1）和核磁共振氢谱图（图2）如下所示。试推断其结构，并简要写出分析过程。
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图1、C3H6O的质谱图    
[image: image19.jpg]S

50

7.0

5.0

5.0

w0
5/ PPa

3.0













图2、C3H6O的核磁共振氢谱图
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